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scheda metodologica

AUDIENCE:

Campione con estrazione casuale rappresentativo della popolazione
italiana maggiorenne articolato per sesso, età, professione, ampiezza
centri, livello di istruzione e orientamento politico.

Livello di confidenza: ± 2,1%

ESTENSIONE GEOGRAFICA: Intero territorio nazionale italiano

METODOLOGIA DI RILEVAZIONE: CATI – CAMI - CAWI

PERIODO DI RILEVAZIONE: 15 novembre 2019 – 30 novembre 2019



IL MONDO DEL LAVORO 

UN ANNO DOPO
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18 ANNI-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

ANDAMENTO ECONOMIA NAZIONALE NEI PROSSIMI 6 MESI 

6

MIGLIORE
16%

UGUALE
51%

PEGGIORE
24%

S.O.
4%

15%

52%

25%

8%

-4%*
MIGLIORE 

Vs
PEGGIORE

-8%
*Variazione rispetto al 2018

-2%*
MIGLIORE 

Vs
PEGGIORE

-10%
*Variazione rispetto al 2018

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI
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18 ANNI-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

ANDAMENTO ECONOMIA PERSONALE NEI PROSSIMI 6 MESI 

7

MIGLIORE
15%

UGUALE
57%

PEGGIORE
17%

S.O.
6%

18%

62%

17%

3%

+1%*
MIGLIORE 

Vs
PEGGIORE

-2%
*Variazione rispetto al 2018

-1%*
MIGLIORE 

Vs
PEGGIORE

+1%
*Variazione rispetto al 2018

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI
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DIFFICOLTA’ NEL TROVARE LAVORO

8 4%

7%

31%

13%

29%

39%

26%

18%

24%

2%

3%

7%

19%

28%

31%

35%

42%

44%

Altro

Non sa / non indica

Costi del lavoro troppo elevati

Affitti troppo alti che impediscono un traserimento nelle
città sede di lavoro

Turn over occupazionali bloccati

Troppa burocrazia

Poca attitudine all'innovazione e al rischio

Poca comunicazione tra domanda e offerta di lavoro

Scarse risorse per avviare un'attività o un'impresa

18-34 ANNI TOTALE CAMPIONE

SECONDO LEI QUALI DIFFICOLTÀ IMPEDISCONO DI TROVARE LAVORO IN ITALIA? (RISPOSTA MULTIPLA)
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GIOVANI E RICERCA DEL LAVORO

9

SECONDO LEI QUALI DIFFICOLTÀ INCONTRA UN GIOVANE NEL COLLOCARSI SUL  MERCATO DEL LAVORO ? (RISPOSTA 
MULTIPLA)

3%

4%

16%

32%

44%

21%

42%

5%

6%

23%

23%

43%

44%

71%

Altro

Non so /non indica

Settori di interesse saturi

Offerte poco gratificanti

Scarsa propensione delle aziende ad assumere

Un laureato spesso è ritenuto troppo qualificato

Viene richiesta un'esperienza minima che i giovani non
hanno

18-34 ANNI TOTALE CAMPIONE



.

.

ROBERTO   BALDASSARI - RAPPORTO GIOVANI & INNOVAZIONE 2019: LAVORO, INNOVAZIONE E SOCIAL LIFE

MOLTO + 
ABBASTANZA

66%

POCO+PER 
NULLA

32%

S.O.
2%

18 ANNI-34 ANNI

TOTALE CAMPIONE

L’IMPORTANZA DELLA LAUREA

10

SECONDO LEI, IN CHE MISURA IL POSSESSO DI UNA LAUREA COSTITUISCE UN CANALE  PREFERENZIALE PER TROVARE 
LAVORO?

55%
41%

4%

+4%*
MOLTO+ABBASTANZA

66%

*Variazione rispetto al 2018

-4%*
MOLTO+ABBASTANZA

55%

*Variazione rispetto al 2018

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI
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IL CONTATTO STUDENTI E AZIENDE

11

SECONDO LEI CHI DOVREBBE FARE QUALCOSA IN PIÙ PER METTERE IN CONTATTO STUDENTI E  AZIENDE? (RISPOSTA 
MULTIPLA)

2%

6%

9%

28%

24%

52%

43%

2%

3%

5%

23%

34%

41%

55%

Non so /non indica

Le associazioni di categoria ( Confindustria,
Confcommercio, ecc.)

Gli Enti locali

Le strutture di coordinamento tra domanda e offerta

Le aziende stesse

Lo Stato

Le Università

18-34 ANNI TOTALE CAMPIONE
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IL CONTATTO STUDENTI E AZIENDE

12

SECONDO LEI COME SI POTREBBE MIGLIORARE IL CONTATTO STUDENTI E  AZIENDE? (RISPOSTA MULTIPLA)

3%

18%

14%

29%

41%

28%

31%

3%

8%

20%

21%

29%

43%

55%

Non so /non indica

Potenziando il welfare aziendale (convenzioni, nido
aziendale, facilitazioni, ecc.)

Investendo sulle loro idee

Facilitando l'integrazione attiva delle risorse nei progetti
aziendali

Attivando percorsi di formazione

Puntando di più sulla meritocrazia

Facendo fare esperienza piùttosto che richiederla

18-34 ANNI TOTALE CAMPIONE
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L’ACCESSO AL CREDITO

13

SECONDO LEI I GIOVANI HANNO DIFFICOLTA’ AD ACCEDERE AL CREDITO?

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI

-4%*
*Variazione rispetto al 2018

+1%*

M
O

LTA
88%

*Variazione rispetto al 2018

M
O

LTA
88%
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SI'
91%

NO
6%

S.O.
4%

FUGA DEI CERVELLI

14

CREDE CHE LA FUGA DEI CERVELLI SIA UN PROBLEMA PER IL NOSTRO PAESE?

72%

23%

5%

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI
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MERITOCRAZIA
SECONDO LEI LE AZIENDE SELEZIONANO IL PERSONALE IN BASE DEL MERITO?

SI
34%

NO
60%

SENZA OPINIONE
6%

23%

71%

6%

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI
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GIOVANI E COMPETENZE DIGITALI
SECONDO LEI QUALI COMPETENZE SONO FONDAMENTALI PER I GIOVANI OGGI? (RISPOSTA MULTIPLA)

2%

33%

27%

27%

30%

22%

16%

25%

19%

33%

27%

3%

21%

21%

24%

25%

27%

29%

30%

31%

32%

34%

Non so /non indica

La voglia di fare esperienza

La conoscenza di più lingue straniere

La conoscenza dell'inglese

L'educazione

L'amore per il proprio Paese

La conoscenza dei social network

La disponibilità a spostarsi per lavorare

La conoscenza degli strumenti digitali

La voglia di crescere

L'ambizione

18-34 ANNI TOTALE CAMPIONE
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INNOVAZIONE E PUBBLICA AMMINISTRAZIONE
QUANTO RITIENE IMPORTANTEL’INNOVAZIONE NELLA P.A. ?

IMPORTANTE
60%

NON IMPORTANTE
28%

SENZA OPINIONE
12%

77%

14%

9%

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI

18



.

.

ROBERTO   BALDASSARI - RAPPORTO GIOVANI & INNOVAZIONE 2019: LAVORO, INNOVAZIONE E SOCIAL LIFE

UN GRUPPO DIRIGENZIALE 
GIOVANE

INVESTIMENTI IN STRUMENTI, 
MACCHINARI E TECNOLOGIE 

ALL'AVANGUARDIA

L'APERTURA A NUOVE FORME 
DI COMMERCIO E DI 

CONTATTO COL CLIENTE 
FINALE

LA CAPACITÀ DI USARE IN MODO 
NUOVO VECCHI STRUMENTI, 
MACCHINARI E TECNOLOGIE

LA PRESENZA DI MOLTI GIOVANI 
TRA I DIPENDENTI

LA PRESENZA SUI SOCIAL 
NETWORK

34%

11%
7%

23%

6%3%

GLI ELEMENTI DELL’INNOVAZIONE
SECONDO LEI COSA DEFINISCE UN’IMPRESA INNOVATIVA? (TARGET GIOVANI)

LA CONOSCENZA DEGLI 
STRUMENTI DIGITALI

14%

19
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GLI ELEMENTI DELL’INNOVAZIONE
SECONDO LEI COSA DEFINISCE UN’IMPRESA INNOVATIVA?

8%

5%

8%

20%

4%

5%

21%

29%

2%

3%

6%

7%

11%

14%

23%

34%

Non sa/non risponde

La presenza di molti giovani tra i dipendenti

La capacità di usare in modo nuovo vecchi strumenti,
macchinari e tecnologie

L'apertura a nuove forme di commercio e di contatto
col cliente finale

La presenza sui Social Network

La conoscenza degli strumenti digitali

Un gruppo dirigenziale giovane

Investimenti in strumenti, macchinari e tecnologie
all'avanguardia

18-34 ANNI TOTALE CAMPIONE
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FOCUS ON:

LA POLITICA
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IL MOTIVO DEL VOTO
PER LEI È PIÙ IMPORTANTE ESPRIMERE CON IL PROPRIO VOTO…

LA VOLONTA' DI PROTESTARE
33%

LA FIDUCIA VERSO UN PARTITO 
O UN CANDIDATO

62%

SENZA OPINIONE
11%

33%

60%

7%

TOTALE CAMPIONE

18 ANNI-34 ANNI
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-9,2%

8,4%

1,3%

-3,9%

1,2%

1,5%

-1,2%

5,6%

-3,7%

INTENZIONI DI VOTO: GENERAZIONI A CONFRONTO
CAMERA DEI DEPUTATI 

23 5,7%

2,1%

3,1%

4,9%

6,1%

10,2%

15,8%

19,1%

33,0%

2,0%

7,7%

1,9%

6,4%

7,3%

6,3%

17,1%

27,5%

23,8%

ALT RI PARTIT I

PIU' EUROP A

AZIO NE

ITALIA VIVA

FORZA ITALIA

FRATELLI D'ITALIA

MOVIMENTO 5 S TELLE

PARTIT O DEMO CRATICO

LEGA

18-34 A NNI

TOT ALE

CAMP IONE
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Salita San Nicola da Tolentino, 1B 00187

Rome - HQ
Via Giovanni Battista Pirelli, 11 20124

Milan
Via Verona, 40 95128

Catania

GRAZIE  PER  L’ATTENZIONE

ROBERTO BALDASSARI
DIRETTORE GENERALE MG RESEARCH


